

北疆国防

★ 聚焦

久久为功植新绿 绵延荒坡披锦绣

——内蒙古军区各级开展防沙治沙活动

□本报记者 陈春艳 通讯员 贺志国

万物复苏春光好,播绿植树正当时。近日,内蒙古军区各级开展义务植树活动,热火朝天的场面、干劲十足的身影,成为春天里一道靓丽的风景线。

清理干枯树干、修剪树木枝条……在鄂尔多斯市东胜区罕台镇丁家山社的国防林生态基地,东胜区民兵分队正热火朝天地忙碌着,为植树造林作准备。

望着漫山遍野的樟子松,几辈都生活在丁家山社的村民丁候雄感慨万千:“很多人无法想象,20多年前这里还是一片秃山梁。”丁家山社由九道光秃秃的山梁组成,被当地群众称为“九秃梁”。“九秃梁”形成的根源在于其独特的地质地貌——砒砂岩,这种松散岩层下雨时会被冲刷出沟道,植被难以存活。

2008年3月,东胜区人武部决心改造治理砒砂岩地,组织民兵分队走上荒山,与大自然展开较量。“地质坚硬挖坑难,干旱硬梁取水难,土质贫瘠成活难,是摆在大家面前的三道坎,生态治理进程缓慢。”民兵郭良回忆。

“以前人们都管这叫‘黄沙卷满天,千里无人烟’。现在老百姓都说这‘沙地治得好,遍地都是宝’。”赤峰市敖汉旗萨力巴乡萨力巴村村民杨守全说。近些年,他同当地民兵一起打草格、种树苗,成功使“黄地”变“绿地”,又在良田种上了沙棘树,形成了环境与收入共赢、治沙与致富兼得的良好局面。

这是敖汉旗治沙工作的一个缩影。从上世纪90年代起,赤峰军分区决定采用大兵团集中连片治理三十二连山,出动11个民兵连2000多名民兵,在12个自然村,40余座水土流失严重、生态环境恶劣的荒山同时展开了灭荒大会战,实施生态工程综合治理,3年营造民兵林1.8万亩,被命名为赤峰市第一个“民兵号工程”。

打开2010版的赤峰市地图,浑善达克沙地与科尔沁沙地几乎贯穿东西。多年来,经过一体化综合

治理,而今两大沙地终于实现了“沙退人进”的华丽转身。

“以前是一天转三遍,根本管不住。现在是三天转一遍,没人再放牧。”在浑善达克沙地治理区的克什克腾旗民兵巡护员温都苏高兴地说。牧民认识到打赢沙地歼灭战的重要性,自觉在划定的区域内放牧,这少不了民兵的功劳。克什克腾旗人武部乌兰牧骑民兵排下乡宣传、民兵队员助力乡村振兴、民兵分队成立联合护林队,一套组合拳下来成效显著。

去年6月,习近平总书记在巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会,对防沙治沙工作作出部署。“我们一定要牢记嘱托,发挥民兵突击队、战斗队、巡逻队的作用,一锤接着一锤敲,一代接着一代干,坚决打赢两大沙地歼灭战,做到守土一方、造福一方。”赤峰军分区负责人介绍。今年,该军分区把生态建设纳入年度重点工作,主动向地方党委、政府请领新的责任区,联合开展“生态大治理”活动,吹响了两大沙地歼灭战的号角。

九曲黄河奔流,在中华大地上勾勒出一个大大的“几”字。黄河流经内蒙古843公里,共涉及7个盟市35个旗县区,是沙化土地分布较为集中、程度较为严重的地区,治理情况相对复杂,打赢黄河“几字弯”攻坚战任重道远。

3月14日,乌海军分区联合市委、市自然资源局等部门大力开展“黄河几字弯攻坚战2024年防沙治沙工程暨全民义务植树活动”。

官兵们与地方干部群众分工协作,有的挥锹铲土,有的扶苗培土,有的提桶浇水,大家互相配合,干劲十足。经过一上午的辛勤劳动,任务区域内树苗全部栽种完毕。“保护生态,人人有责。这几棵树是我种的,我也为守护乌海的绿水青山作了贡献。”看着成片的树苗,植树的官兵虽然汗湿了衣裳,内心却充满了自豪。

从一棵棵迎风挺立的小树,到一片片郁郁葱葱的树林,植下的是新绿,更是梦想。

治理,而今两大沙地终于实现了“沙退人进”的华丽转身。

“以前是一天转三遍,根本管不住。现在是三天转一遍,没人再放牧。”在浑善达克沙地治理区的克什克腾旗民兵巡护员温都苏高兴地说。牧民认识到打赢沙地歼灭战的重要性,自觉在划定的区域内放牧,这少不了民兵的功劳。克什克腾旗人武部乌兰牧骑民兵排下乡宣传、民兵队员助力乡村振兴、民兵分队成立联合护林队,一套组合拳下来成效显著。

去年6月,习近平总书记在巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会,对防沙治沙工作作出部署。“我们一定要牢记嘱托,发挥民兵突击队、战斗队、巡逻队的作用,一锤接着一锤敲,一代接着一代干,坚决打赢两大沙地歼灭战,做到守土一方、造福一方。”赤峰军分区负责人介绍。今年,该军分区把生态建设纳入年度重点工作,主动向地方党委、政府请领新的责任区,联合开展“生态大治理”活动,吹响了两大沙地歼灭战的号角。

九曲黄河奔流,在中华大地上勾勒出一个大大的“几”字。黄河流经内蒙古843公里,共涉及7个盟市35个旗县区,是沙化土地分布较为集中、程度较为严重的地区,治理情况相对复杂,打赢黄河“几字弯”攻坚战任重道远。

3月14日,乌海军分区联合市委、市自然资源局等部门大力开展“黄河几字弯攻坚战2024年防沙治沙工程暨全民义务植树活动”。

官兵们与地方干部群众分工协作,有的挥锹铲土,有的扶苗培土,有的提桶浇水,大家互相配合,干劲十足。经过一上午的辛勤劳动,任务区域内树苗全部栽种完毕。“保护生态,人人有责。这几棵树是我种的,我也为守护乌海的绿水青山作了贡献。”看着成片的树苗,植树的官兵虽然汗湿了衣裳,内心却充满了自豪。

从一棵棵迎风挺立的小树,到一片片郁郁葱葱的树林,植下的是新绿,更是梦想。

★ 冲锋号

军警民联合演练,超燃!

□本报记者 陈春艳 通讯员 王鞅

设卡验证、巡逻盘查、伏击堵截……近日,一场军警民联合参加的边境封控演练在阿拉善盟阿右旗人武部拉开序幕。随着指挥官一声令下,文职人员、专武干部和民兵队员迅速登车,穿越300多公里沙漠腹地来到指定地域,开设军地联合指挥所,设立哨卡,严格检查人员、车辆进出。

演练现场,民兵谢宝民在哨卡盘查往来、停留的人员和车辆时,一辆地方车猛加油门冲过哨卡,见状,他立即发出警报,并向指挥所报告:“有人闯关!”

收到指令后,军地联合指挥所迅速成立抓捕分队,指派阿右旗阿拉腾敖包镇人武部专武干事张国斌带领边防巡控排骨干乘坐摩托车前往闯关地。边防巡逻排骑着骆驼来到附近布控点,友邻单位了解情况,发现2名“嫌疑人”踪迹后,迅速向指挥所报告位置。

在一处洼地,联合抓捕组找好隐蔽位置设伏,在公安民警的带领下,6名民兵在边境线前地带对2名“嫌疑人”进行联合抓捕,并移交边境管理部门处理。

与此同时,边防民兵分队深入沙漠腹地,展开巡逻、支援、搜救、侦查、封控,掌握一线封锁控制、纵深堵截清查、区域联合抓捕等方法,锻炼野外生存、战地野炊宿营、日常战备组织实施等技能,进一步提升了边防民兵分队遂行多样化任务能力。

“边境封控行动是边防斗争的重要组成部分,是维护国家安全边境稳定的重要手段。只有第一时间将边境一线封住、封死,才能抓住战机、掌握主动、争取时间。”阿右旗人武部有关负责人介绍,他们采取“统一计划、分片组织”的方式,以极端天气条件下参加边境封控行动为课题,组织首长机关带民兵骨干开展适应性训练,训练最基础、最实用、最急需的科目,检验首长机关和民兵分队恶劣气候、生疏地形、野外环境遂行应急作战任务能力素质。

“边境地区军警民通过联合封控演练,磨砺了战斗意志,锤炼了过硬本领,达到了反应迅速、应付自如的效果。”演练结束,谢宝民说。

精准服务让老干部老有所依

□本报记者 郝佳丽 通讯员 董璇

“我看您昨晚睡眠时间很短,血压也有些高,您记得吃降压药……”近日,记者来到内蒙古军区一位老干部家中,正好看到内蒙古军区呼和浩特第四离职干部休养所门诊部的医护人员通过视频与老干部聊天。医护人员了解到的情况,是根据老干部佩戴的智能手环反馈的。

“自从给老干部们佩戴了这个手环,我们能实时掌握他们的身体指标,只要他们身体有异样,通过这个系统都能看到。”医护人员告诉记者。

这是内蒙古军区休干系统关心关爱、用心服务离退休干部的务实举措。近年来,内蒙古军区休干系统针对所属离退休干部“老有所学难深入、老有所为意愿强、老有所依陪伴少”的实际,主动探索“网络+”模式,借助网络平台精准服务老干部。建立“云视频”会议系统,让老干部在家就能实时收听收看最新理论辅导;拍摄《强化针对性教育,永葆初心本色不变》等理论宣讲片,方便老干部学习理论知识;录制党课微视频,实现课堂“家庭化”、文章“音像化”……内蒙古军区休干系统坚持事事为老干部想在先、干在前,用心用情服务好每一位老干部。

老干部是党和国家的宝贵财富。内蒙古军区休干系统充分发挥老干部的政治优势,通过“线上+线下”“传统+现代”的模式,开办“休干大讲堂”,邀请老干部运用视频为休干系统工作人员讲述红色故事。同时,组建“红色宣讲团”,深入学校、走进企业开展宣讲。“我们还建立了老干部红色资源云系统,广泛开展‘红色基因代代传’活动;建设了VR党建工作站,‘云音’收录老干部感言,让红色基因传承插上了‘智慧翅膀’。”内蒙古军区政治工作局干事徐德英说。

★ 文苑

贺兰雄兵

□李玉松

征长路漫漫,斗风雪严寒。精业克险情,善战保边关。
团结如钢铁,齐心能胜战。战场硝烟穿,热血捍贺兰。

春天的风

□佚名

春天是多风的季节,瑟瑟的风变成了温柔的双手,把我从睡梦中托醒,巡逻路上多了一丝新绿。

河床上,胡杨、红柳开始绽放生命的活力;荒野里,到处都是奔跑的野驴、野马和黄牛。鹰永远是强者,不论严寒酷暑在高空展开双翅,不知疲倦地盘旋着、长啸着。我真想拥有它的那份力量,在广阔的天际间遨游。

风裹着沙尘,向整个天空中撒去,蓝天、白云瞬间淹没在昏黄之中,绿色也显得渺小和无助了,我想象的翅膀被它生生卸下,自然的美陷入了灾难的包围之中。我渴望来一场春雨,把它全部冲洗干净,也渴望一层厚厚的雪把它掩埋。

风更加肆无忌惮了,群山不见了,戈壁滩也不见了。我在崎岖蜿蜒的路上艰难地走着,感到生命价值在不断地提升,希望它在任何环境下都是不可毁灭的,只能被表象暂时遮蔽。

春天的风吹遍了巡逻路,也吹硬了戍边军人的身骨——由稚嫩变为成熟,由脆弱变为刚强。

风逐渐地小下来了,温柔取代了残暴,我看到落日染红了天空。低飞的鸟儿倦了,抖一抖翅膀,把夕阳坠下。地鼠在夜幕下四处奔跑,星星闪亮,夜空中悬起一轮圆月,运行的人终于在亲人的呼唤中满身疲惫地归来了……

我爱春天的风,因为它能裁剪出戍边军人心中美丽的画卷。

★ 视界

下一站,军营!

□实习记者 高辉 薛晓芳

近日,我区2024年入伍新兵陆续启程,各地举行了形式多样的欢送仪式。新兵们身

披授带红花,身姿挺拔,表情坚毅,满怀豪情踏上征程。大家一致表示,入伍后一定认真学习、刻苦训练,服从命令,听从指挥,早日成为一名合格的军人,为强国兴军事业贡献智慧和力量。



启程。

李志军 摄



送别现场。

实习记者 薛晓芳 摄



佩戴红花。

孟祥宇 摄

★ 红色研学

兵讲兵事,让部队基础教育走心走实

□本报记者 许敬 通讯员 张铮

春天的青城,暖阳明媚。在武警内蒙古总队机动支队会堂,“倾听你的声音,述说你的烦恼”活动正在进行。一名刚下连不久的新兵正在讲台上分享来到单位后的成长与困惑,引得其他官兵也纷纷从“台下”走到“台上”,主动表达自己的所思所想。说说烦恼事,讲讲心里话,通过这种分享教育的形式完成了一场交流活动。

“以前我们更多的是听队长、指导员讲,很少有机会说一说我们自己的心里话,这次烦恼分享会,队干部知道了我们的想法,也更关注我们提出的问题,大家的距离一下子就近了很多。”下连还不到两个月的列兵小张说。他从新兵连到支队基层连队,刚开始的时候还不能完全适应,心里有很多困惑和担忧,但却不敢说,造成了很大的心理压力。这次分享大会,他鼓起勇气说出心里想法,感觉整个人都轻松

了很多。

“教育在军队建设中具有基础性、先导性、全局性的重要作用,是开展一切工作的中心环节,也是培养人、塑造人的关键环节。我们的基础教育必须紧紧围绕如期实现建军一百年奋斗目标这一中心任务,坚持问题导向,规范组织秩序,提升教育质效。”此次交流会的主办人告诉记者,他们近期开展的各项教育活动,就是把“聚光灯”对准基层官兵,兵说兵话,兵讲兵事,解决兵难,切实把基层官兵的昂扬状态激发出来,把基层队伍的奋进力量凝聚起来。

两年前,该支队的教育内容主要集中在军事理论传授和技能训练上,忽视了对官兵的思想、道德、文化和心理等方面的关注;在教育方式上,多采用传统的讲授式教学模式,缺乏与官兵的互动,形成了重理论、轻实践的思想教育,教育质量和效果差强人意。

面对这些问题,支队及时创新方式方法,外出见学取经,积极探索“面对面”“键对键”“线连线”“心贴心”的教育新模式,打造了官兵喜闻乐见、参与其中的

“小课堂”“活课堂”“融课堂”,让官兵逐渐从被教育者成为教育参与者,在可感可及的沉浸式、代入式教育中提升思想觉悟,形成“人人教育、教育人人”的生动格局,让思想政治教育更加有生气、接地气、聚人气。

“以前我对教育的印象就是严肃地坐在讲台下面,听一些高深的课程和讲话,没想过有一天我也能站上讲台讲课,大家夸我讲得不错,还是挺有成就感的。”战士小王在中队开展的“红心向党学英模——分享家乡的红色故事”会上进行了生动的讲述,得到了中队主官和战友的一致好评后十分兴奋。他希望今后这样的活动能经常开展,他还会踊跃参加。

教育的本质是一棵树摇动另一棵树,一个灵魂唤醒另一个灵魂。部队基础教育也是如此,只有靠官兵的自我教育和自我觉醒,教育质效才能真正得到提升;只有把心思置于兵中,切实听到一线官兵心声,才能高效做好基础教育工作,提升官兵思想觉悟,促进官兵的觉醒。如今,武警内蒙古总队以上率下抓教育、抓落实、抓质效,积极探索新的教育模式已蔚然成风。